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Dersin Tanımı
Bu ders, öğrencilere göç olgusuna dair kavramsal ve kuramsal bir çerçeve sunmayı amaçlamaktadır. Derste Türkiye ve dünyadaki göç ve göçmenliğe yönelik politikalar, sığınmacı ve mülteciler, göçmenlerin bulundukları toplumda yaşadıkları muhtemel sorunlar, göçmen asimilasyonu ve entegrasyonu kavramları, Türkiye’den giden göçün tarihsel arka planı, Türkiye’ye yönelik yeni ve eski göç hareketleri, göç ve toplumsal cinsiyet ilişkisi, göç alan bir metropol olarak İstanbul gibi çeşitli konular ele alınmaktadır. Dersin sonunda öğrencilerin göçün kavramsal ve kuramsal çerçevesini öğrenmesinin yanı sıra, dünya genelinde ve Türkiye özelinde yaşanan göç hareketlerine yönelik kapsamlı bilgi sahibi olması hedeflenmektedir. 

Notlandırma
Bu dersten not almak için öğrenciler aşağıdaki gereklilikleri yerine getirmek zorundadır. 
Derse Katılım (10%): Öğrencilerin derse katılımı zorunludur. Öğrencilerin derse o haftaya ait tüm okumaları yapmış olarak gelmesi ve dersin işleyişine katılması beklenir.  
Vize Sınavı (30%): Öğrenciler vize sınavına girecektir. Sınav kompozisyon şeklinde olacaktır. 
Grup Ödevi (20%): Öğrenciler, göçle ilgili seçtikleri bir konu üzerinden grup dönem ödevi hazırlayacaktır. Araştırma bulgularını hazırladıkları PowerPoint sunum ile derste anlatacaklardır. 
Final (40%): Öğrenciler dönem boyunca işlenmiş tüm konulardan sorumlu oldukları final sınavına girecektir. Sınav kompozisyon şekilde olacaktır.
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